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1. Καλωσόρισμα Προεδρείου  

Αγαπητές Μαθήτριες, Αγαπητοί μαθητές,  

Βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να σας καλωσορίσουμε στην ογδόη μαθητική 

προσομοίωση των Επιτρόπων του ΟΗΕ «Μαθητές σε Ρόλο Διπλωμάτη» στην επιτροπή για 

την εξάλειψη των διακρίσεων σε βάρος των γυναικών και ειδικότερα στο μείζων θέμα 

συμμετοχής των γυναικών στην πολιτική και δημόσια ζωή. Σας υποσχόμαστε μια αξέχαστη 

εμπειρία και μια εξαιρετικά εποικοδομητική συζήτηση. Σας ευχόμαστε το συνέδριο να 

αποτελέσει το εφαλτήριο για την ενασχόληση σας με την διπλωματία και τις τέχνες λόγου. 

Η θέση της γυναίκας στην κοινωνία έχει αλλάξει αισθητά με το πέρασμα των χρόνων. 

Ωστόσο βήματα προόδου πρέπει να σημειωθούν ώστε η συμμετοχή της γυναίκας στην 

πολιτική και δημόσια ζωή όχι μόνο να εδραιωθεί άλλη να αποτελέσει και κύριο 

χαρακτηριστικό των κοινωνιών παγκοσμίως. Δυστυχώς, οι γυναίκες αντιμετωπίζουν διάφορες 

δυσκολίες στην καθημερινότητα τους που καθιστούν σε ορισμένες περιπτώσεις ουτοπική την 

ενασχόληση τους με τα κοινά. Χρέος λοιπόν, της επιτροπής μας είναι να προτείνει 

αποτελεσματικές και ουσιαστικές λύσεις για την επίλυση των ζητημάτων που θα συζητηθούν 

στο συνέδριο (Ενότητα 7 ειδικότερα θέματα μελέτης) 

Πρωταρχικής σημασίας είναι να υπογραμμίσουμε πως οι προτάσεις και η 

επιχειρηματολογία σας οφείλουν να βρίσκονται πάντα υπό το πρίσμα της πολιτικής της χώρας 

που εκπροσωπείται και να σέβονται την δικαιοδοσία της επιτροπής μας. Ο οδηγός μελέτης έχει 

ως σκοπό να σας παρουσιάσει το κάθε ζήτημα που πραγματευόμαστε και να σας καθοδηγήσει 

στην έρευνα σας. 

Σας ευχόμαστε μια καλή αρχή, συγχαρητήρια για την συμμετοχή σας και καλή 

επιτυχία. Παραμένουμε στη διάθεση σας για να λύσουμε οποιαδήποτε απορία σας προκύψει. 

Ανυπομονούμε πολύ να σας γνωρίσουμε από κοντά και σας υποσχόμαστε πως αυτή η εμπειρία 

θα σας μείνει αξέχαστη. 

 

Με εκτίμηση, 

Βίβιαν Ευαγγελία Πράττου, Πρόεδρος 

Κατερίνα Χανιώτη, Αντιπρόεδρος 
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2. Ιστορική Επισκόπηση: Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η Σύμβαση 

για την Εξάλειψη κάθε Μορφής Διάκρισης κατά της Γυναίκας 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) αποτελεί έναν παγκόσμιο διεθνή οργανισμό, που 

συστάθηκε από 51 ιδρυτικά κράτη (ανάμεσα στα οποία και η Ελλάδα) στο Σαν Φρανσίσκο 

στις 26 Ιουνίου του 1945 και τέθηκε σε ισχύ στις 24 Οκτωβρίου του ιδίου έτους, μετά την 

κύρωση του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών από τα κοινοβούλια των κρατών μελών. Σήμερα 

αριθμεί 193 κράτη μέλη. 

Οι σκοποί του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών καταγράφονται στο άρθρο 1 του Χάρτη, με την 

παράγραφο 3 να εντάσσει σε αυτούς την «ανάπτυξη και ενθάρρυνση του σεβασμού των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων χωρίς διάκριση φυλής, φύλου, γλώσσας ή θρησκείας». 

Βασισμένη στους σκοπούς αυτούς, η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών υιοθέτησε στις 

18 Δεκέμβριου του 1979 στη Νέα Υόρκη τη «Σύμβαση για την Εξάλειψη κάθε Μορφής 

Διάκρισης κατά της Γυναίκας», η οποία τέθηκε σε ισχύ στις 3 Σεπτεμβρίου του 1981. Σκοπός 

της είναι η προαγωγή της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών και η εξάλειψη των 

διακρίσεων κατά των γυναικών. Η Σύμβαση έχει σήμερα 189 συμβαλλόμενα κράτη, τα οποία 

δεσμεύονται από τις διατάξεις του. Τον Δεκέμβριο του 2000 τέθηκε σε ισχύ ένα Προαιρετικό 

Πρωτόκολλο στη Σύμβαση, το οποίο επίσης δεσμεύει τα κράτη που το έχουν υπογράψει και 

επικυρώσει1. Σύμφωνα με αυτό, μπορούν να υποβληθούν στην Επιτροπή για την Εξάλειψη 

των Διακρίσεων κατά των Γυναικών αναφορές από ή εκ μέρους οποιουδήποτε ατόμου ή 

ομάδας που διατείνεται ότι υπήρξε θύμα παραβίασης κάποιου από τα δικαιώματα που θεσπίζει 

η Σύμβαση2. 

 

 

3. Επιτροπή για την Εξάλειψη όλων των Μορφών Διακρίσεων κατά των 

Γυναικών: Ρόλος και αρμοδιότητες3 

Η Επιτροπή για την Εξάλειψη όλων των Μορφών Διακρίσεων κατά των Γυναικών είναι ένα 

σώμα ανεξάρτητων ειδικών που επιβλέπουν την τήρηση της Συμβάσης για την Εξάλειψη Όλων 

των μορφών Διακρίσεων κατά των Γυναικών. Αποτελείται από 23 ειδικούς πάνω στα 

δικαιώματα των γυναικών, προερχόμενους από όλον τον κόσμο.  

Όλα τα κράτη μέρη της Σύμβασης οφείλουν να υποβάλλουν τακτικά στην Επιτροπή εκθέσεις 

σχετικά με την εφαρμογή των δικαιωμάτων της Σύμβασης στο εσωτερικό τους. Στην πράξη, 

τα κράτη- μέρη οφείλουν να προσαρμόσουν τη νομοθεσία τους με τις διατάξεις της Σύμβασης. 

                                                             
1 UN Women. (χ.χ.). Convention on the Elimination of all forms of Discimination against Women. Διαθέσιμο 

στο: https://www.un.org/womenwatch/daw/cedaw/text/econvention.htm#article17%2011 (Ανακτήθηκε 

11/10/2020)  
2 Νάσκου-Περράκη Π., Ταραράς Κ., Χαΐνογλου Κ. (2013). Ανθρωπ́ινα Δικαιωμ́ατα: Ερωτησ́εις και Απαντησ́εις, 

σελ. 94, Εκδόσεις Θεμ́ις, Αθήνα  

Νάσκου-Περράκη Π., Δικαιώματα του Ανθρώπου.  Παγκόσμια και περιφερειακή προστασία. Θεωρία και 

Νομολογία. Εκδόσεις Σάκκουλα ,Γ έκδοση 2023 
3 Office of the High Commissioner on Human Rights (χ.χ.). Committee on the Elimination of Discrimination 

against Women. Διαθεσ́ιμο στο: https://www.ohchr.org/en/hrbodies/cedaw/pages/cedawindex.aspx (Ανακτήθηκε 

στις 09/10/2020)  
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Αυτές οι εκθέσεις εξετάζονται από την Επιτροπή που στη συνέχεια εκδίδει και αποστέλλει στα 

ενδιαφερόμενα κράτη μέρη τις «Παρατηρήσεις» της επί αυτών. Συχνά η Επιτροπή ζητά από 

τα κράτη διευκρινίσεις ή κυρώσεις κι άλλων διεθνών συμβάσεων για την αποτελεσματικότερη 

εφαρμογή των δικαιωμάτων του ανθρώπου. 

Επίσης, η Επιτροπή έχει την αρμοδιότητα να εξετάζει προσφυγές για παραβιάσεις των 

διατάξεων της Σύμβασης. Οι προσφυγές αυτές μπορούν να υποβάλλονται από άτομα ή ομάδες 

ατόμων ή στο όνομα ατόμων ή ομάδων ατόμων που υπόκεινται στη δικαιοδοσία κράτους-

μέρους, που διατείνονται ότι είναι θύματα παραβίασης από αυτό το κράτος-μέρος κάποιου από 

τα δικαιώματα που αναφέρονται στη Σύμβαση (Άρθρο 2 της Σύμβασης). Τέλος, η Επιτροπή 

στην προσπάθεια της να διευκολύνει τα κράτη μέρη στην καλύτερη εφαρμογή των διατάξεών 

της, ερμηνεύει τις διατάξεις του Συμφώνου και δημοσιεύει τα «Γενικά Σχόλια» για 

συγκεκριμένα ζητήματα και θεματικές. 

 

4. Άρθρο 7 της Σύμβασης για την Εξάλειψη όλων των Μορφών Διακρίσεων 

κατά των Γυναικών4 

Τα κράτη μέλη λαμβάνουν όλα τα κατάλληλα μέτρα για να εξαλείψουν τις διακρίσεις κατά 

των γυναικών στην πολιτική δημόσια ζωή της χώρας και, ιδιαίτερα, εξασφαλίζουν σ’ αυτές, 

υπό ίσους όρους με τους άνδρες, το δικαίωμα: 

α) Να ψηφίζουν σε όλες τις εκλογές και όλα τα δημόσια δημοψηφίσματα και να είναι εκλέξιμες 

σε όλους τους οργανισμούς που εκλέγονται δημόσια. 

β) Να λαμβάνουν μέρος στην κατάστρωση της πολιτικής του κράτους και στην εκτέλεσή της, 

να καταλαμβάνουν δημόσιες θέσεις και να ασκούν όλα τα δημόσια καθήκοντα σε όλες τις 

βαθμίδες της κυβερνήσεως. 

γ) Να συμμετέχουν στις μη κυβερνητικές οργανώσεις και ενώσεις που ασχολούνται με τη 

δημόσια και πολιτική ζωή της χώρας. 

 

5. Ανάλυση του άρθρου 7 της Σύμβασης μέσα από τη Γενική Σύσταση 23 

της Επιτροπής  

Με νομοθετική βάση το άρθρο 21 της Σύμβασης για την Εξάλειψη κάθε μορφής Διακρίσεων 

σε βάρος των γυναικών, η Επιτροπή αποκτά́ την αρμοδιότητα να προβαίνει βασιζόμενη στις 

ετήσιες αναφορές που λαμβάνει από́ τα κράτη-μέλη, σε γενικά σχόλια-συστάσεις προς αυτά. 

Κάθε γενική σύσταση πραγματεύεται ένα συγκεκριμένο θέμα απτόμενο των δικαιωμάτων των 

γυναικών. Στόχος των συστάσεων είναι να συγκεκριμενοποιηθούν οι υποχρεώσεις που τα 

                                                             
4 Από την επίσημη μετάφραση της Συμ́βασης για την Εξάλειψη όλων των Μορφων́ Διακρίσεων κατά των 

Γυναικων́, όπως κυρωθ́ηκε με τον ν. 1342/1983. Διαθεσ́ιμο στο: https://www.unhcr.org/cy/wp 

content/uploads/sites/41/2018/04/Conventions_Women.pdf?fbclid=IwAR1IoZfLesBJ8QED06zHYJi6t4Z1yquz

c7I5WTPisxj1 xq80C0YgLNP22Kg (Ανακτήθηκε στις 9/10/2020).  
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κράτη-μέλη έχουν αναλάβει επικυρώνοντας την Σύμβαση, να τονιστούν οι καταστάσεις που 

εμποδίζουν την εφαρμογή της και να προταθούν μέτρα για την άμβλυνσή τους. 

 

5.1. Περίληψη της Γενικής Σύστασης υπ’ αριθμόν 23 

Οι διακρίσεις εις βάρος των γυναικών αναγνωρίζονται μέσα από την συγκεκριμένη επιτροπή 

όπως συμβαίνει και με τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες στη συμμετοχή τους στη 

πολιτική και δημόσια ζωή. Στόχος της επιτροπής είναι να ωθήσει τα κράτη μέλη να προβούν 

στις απαραίτητες ενέργειες ώστε να καταστεί η συμμετοχή των γυναικών σε αυτούς τους 

τομείς της ζωής εύκολη και να εξαλειφθούν οι διακρίσεις εις βάρος τους μέσω μόνιμων και 

προσωρινών μέτρων. 

Στη σύμβαση υπογραμμίζεται πως κύρια μέριμνα των κρατών μελών οφείλει να είναι η 

δημιουργία νομοθετικού πλαισίου που θα ακολουθεί τις αξίες που πρεσβεύονται σε αυτή και 

που θα εξασφαλίζουν την ισότητα μεταξύ των φύλων σε όλους τους τομείς αλλά οι δράσεις 

τους για την εξασφάλιση της συμμετοχής των γυναικών στη δημόσια και πολιτική ζωή να μην 

περιοριστούν μόνο σε αυτές. 

Το δικαίωμα των ανθρώπων ανεξαρτήτως φύλου να εκλέγουν και να εκλέγονται 

υπογραμμίζεται ως βασικό στοιχείο για την επίτευξη της ισότητας σε διεθνές επίπεδο. 

Συμβουλεύεται λοιπόν, τα κράτη μέλη να αναθεωρήσουν τους νόμους τους και να 

ακολουθήσουν τις προτάσεις της σύμβασης, ώστε να απολαμβάνουν ισάξια το συγκεκριμένο 

δικαίωμα όλοι οι πολίτες, αφού σε ορισμένες περιπτώσεις οι γυναίκες αποκλείονται από την 

πολιτική . Αυτό συμβαίνει διότι, δεν παρέχονται οι απαραίτητες πληροφορίες για τον τρόπο 

λειτουργείας και διεξαγωγής των εκλογικών διαδικασιών, τα πολιτικά κόμματα, τις πολιτικές 

πλατφόρμες και τους υποψηφίους τους στο γυναικείο φύλο.  

Σύμφωνα με την σύμβαση, η θέση της γυναίκας στην οικογένεια και στην οικία αποτελούν 

εμπόδιο για την ένταξη της στο κοινωνικό σύνολο, λόγω των στερεοτύπων  που 

αναπαράγονται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τις κουλτούρες και τις παραδόσεις. Τα 

συμβαλλόμενα κράτη λοιπόν πρέπει να προβούν σε ενέργειες για την ενσωμάτωση των 

γυναικών στη κοινωνία ενώ παράλληλα, θα πρέπει να εξασφαλίζουν την συμμετοχή και την 

εκπροσώπησή τους σε όλα τα επίπεδα και τους τομείς της δημόσιας κα πολιτικής ζωής. 

Αναλυτικότερα, ο ρόλος τους στη λήψη σημαντικών αποφάσεων και ο διορισμός τους σε 

θέσεις με ανώτατα αξιώματα θεωρείται καίριος για την επίτευξη της ισότητας και της ειρήνης 

σε τοπικό και διεθνές επίπεδο. 

Οι κυβερνήσεις οφείλουν επίσης να ωθούν τις πολιτικές παρατάξεις και τα κόμματα να 

συμπεριλαμβάνουν γυναίκες στους συμμετέχοντες τους, ώστε να εξασφαλίζεται η ενασχόληση 

τους με την πολιτική και να τους παρέχονται ίσες πολιτικές ευκαιρίες.  Εξάλλου, όταν οι 

γυναίκες δεν εκπροσωπούνται στα ανώτερα κυβερνητικά κλιμάκια η πολιτική διαδικασία 

αποδεικνύεται ανολοκλήρωτη και μη αποτελεσματική. Παράλληλα, με την ευθύνη των 

κυβερνήσεων να διασφαλίζουν την συμμετοχή των γυναικών στο δημόσιο τομέα, οι μη 

κυβερνητικές οργανώσεις και οι δημόσιοι οργανισμοί οφείλουν να υιοθετούν στρατηγικές που 

εξασφαλίζουν την εκπροσώπηση και συμμετοχή των γυναικών στο έργο τους. Πρωταρχικής 
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σημασίας λοιπόν, κρίνεται η θέσπιση ελάχιστου ποσοστού συμμετοχής των γυναικών σε 

θέσεις του δημόσιου και του πολιτικού τομέα.  

Τέλος, τα συμβαλλόμενα κράτη έχουν χρέος να ακολουθούν τις οδηγίες της σύμβασης και να 

προβούν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, ώστε να επέλθει έμπρακτά η ισότητα των φύλων 

και να προστατεύονται τα ανθρώπινα δικαιώματα. Οι δημοκρατικές κοινωνίες 

χαρακτηρίζονται από τη λήψη πολιτικών αποφάσεων και από τα δυο φύλα και την ισάξια 

συμμετοχή τους στην πολιτική και τα κοινά, συνεπώς οφείλουν να εντοπίζουν και να 

ξεπερνούν όλα τα εμπόδια που δυσχεραίνουν την πλήρη συμμετοχή των γυναικών στην 

κοινωνία.  

6. Ειδικότερα Θέματα 

6.1. Οι άνισες ευκαιρίες των γυναικών στην εκπαίδευση ως εμπόδια στην 

κοινωνικοπολιτική τους ανέλιξη.  

Στη σημερινή εποχή, είναι γεγονός ότι έχουν σημειωθεί βήματα προόδου ώστε να 

παρέχονται ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση και στις γυναίκες .Ωστόσο, το ζήτημα αυτό δεν 

έχει λυθεί ουσιαστικά αφού, στερούμενες οι γυναίκες πολύτιμα εφόδια για την εξέλιξη τους, 

απομακρύνονται από κάθε δυνατότητα συμμετοχής στην δημόσια ζωή. Το πρόβλημα έλλειψης 

ίσων ευκαιριών στην εκπαίδευση, αντιμετωπίζουν κυρίως οι αναπτυσσόμενες χώρες ,όπου σε 

ορισμένες περιπτώσεις οι γυναίκες δεν έχουν καμία πρόσβαση στην εκπαίδευση και συνεπώς 

ο κοινωνικός αποκλεισμός τους αποτελεί μονόδρομο. Στις αναπτυγμένες χώρες αν και το 

συγκεκριμένο ζήτημα έχει φαινομενικά εξαλειφθεί σχετικά προβλήματα αναδύονται συνεχώς. 

Συνεπώς, χρήζει ιδιαίτερης σημασίας η άμεση αντιμετώπιση του για τον εφοδιασμό των 

γυναικών με τις απαραίτητες γνώσεις, και αξίες για την περαιτέρω εξέλιξη τους μέσω της 

εκπαίδευσης. 

Στην πολιτική σκηνή η ίση εκπροσώπηση των φύλων φαντάζει ουτοπική όταν από 

πρώιμη ηλικία δεν παρέχονται ίσες ευκαιρίες στις γυναίκες για την προσωπική τους εξέλιξη  

στη σχολική κοινότητα. Αυτό συμβαίνει καθώς δεν καλλιεργούνται στο μέγιστο βαθμό οι 

προσωπικές τους ικανότητες , δεν μαθαίνουν πως να αξιοποιούν ουσιαστικά τις δυνατότητες 

τους και δεν αναπτύσσουν την κριτική τους σκέψη, εργαλεία απαραίτητα για την πολιτική 

εξέλιξη όλων των ανθρώπων ανεξαρτήτως φύλου. Η εκπαίδευση οφείλει να εφοδιάζει τους 

μαθητές με γνώσεις και πληροφορίες για τα δικαιώματα τους, να τους καλλιεργεί το αίσθημα 

της ευθύνης, την πολιτική συνείδηση, όταν αυτό το έργο δεν το απολαμβάνουν ισάξια οι 

γυναίκες με τους άντρες τότε δημιουργούνται αδιαπέραστα προβλήματα στην πολιτική τους 

ανέλιξη αφού ενισχύονται τα στερεότυπα που αφορούν τα φύλα. Οι άνισες ευκαιρίες στην 

εκπαίδευση πυροδοτούν την δημιουργία ενός προβλήματος, της έλλειψης γυναικών σε 

ηγετικές θέσεις και ειδικότερα στην πολιτική ,αφού τα απαραίτητα προ απαιτούμενά 

χαρακτηριστικά που χρειάζονται για αυτές τις θέσεις(αυτοπεποίθηση soft skills5, 

επικοινωνιακές δεξιότητες) που αναπτύσσονται στο σχολείο δεν τους παρέχονται με τον ίδιο 

                                                             
5 *Ορισμός ‘soft skills’ : Είναι τα χαρακτηριστικά και οι προσωπικές δεξιότητες που χαρακτηρίζουν τις σχέσεις 

ενός ατόμου με τους υπολοίπους. Στον εργασιακό χώρο αναφέρονται στις γνώσεις και τις επαγγελματικές 

δεξιότητες ενός ατόμου. 
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τρόπο2. Συνεπώς, η ένταξη των γυναικών στον πολιτικό στίβο αποτελεί μια επίπονη και 

δύσκολη διαδικασία αν όχι άπιαστο όνειρο για τον γυναίκειο πληθυσμό παγκοσμίως3. 

Η συμμετοχή των γυναικών στην δημόσια ζωή αποτελεί ένα ζήτημα που ταλανίζει την 

παγκόσμια κοινότητα. Η βελτιστοποίηση του μορφωτικού επιπέδου των γυναικών μπορεί 

πραγματικά να συμβάλει αποφασιστικά στην οικονομική ενδυνάμωση τους, δημιουργώντας 

έτσι δυνατότητες ανεξαρτησίας και αυτάρκειας3. Με αυτόν τον τρόπο, ενισχύεται η 

αυτοπεποίθηση των γυναικών και συνεπώς  οδηγούνται στην ουσιαστική λήψη οικονομικών 

και όχι μόνο αποφάσεων από την προσωπική τους ζωή μέχρι θέματα που απασχολούν τη 

παγκόσμια κοινότητα. Μέσω της αναβάθμισης της εκπαίδευσης και της παροχής ίσων 

ευκαιριών δίνεται η δυνατότητα στις γυναίκες να συμβαδίσουν με τους γρήγορους  ρυθμούς 

της αγοράς και της εξέλιξης της ακμάζουσας τεχνολογίας, που διαμορφώνουν τις θέσεις 

εργασίας. Έτσι το μέλλον τους δεν είναι δυσοίωνο και τους παρέχονται ίσες θέσεις στην αγορά 

εργασίας  με τους άντρες1. Πρέπει να σημειωθεί ότι, τα τελευταία 50 χρόνια περίπου το 50% 

των γυναικών αντιπροσωπεύουν την οικονομική ανάπτυξη στις χώρες ΟΣΣΑ6 εξαιτίας της 

μείωσης των άνισων ευκαιριών στην εκπαίδευση, οι γυναίκες πλέον κατανοούν πως να 

κατανέμουν τον χρόνο τους και να συμμετέχουν ενεργά στη δημόσια και πολιτική ζωή 

ξεπερνώντας τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις εναντίον τους που τις θέλουν στο 

περιθώριο  της κοινωνίας3. 

Συμπερασματικά, οι άνισες ευκαιρίες στην εκπαίδευση με γνώμονα το φύλο 

δημιουργούν  πολλαπλά προβλήματα στη κοινωνικοπολιτική τους εξέλιξη. Το εκπαιδευτικό 

σύστημα  προσφέρει ανεκτίμητες αξίες και δεξιότητες όπως οι επικοινωνιακές που συμβάλουν 

καταλυτικά στη διαμόρφωση συνειδητοποιημένων πολιτών, με ολοκληρωμένες 

προσωπικότητες ικανούς να αναλάβουν πολιτικούς και κοινωνικούς ρόλους. Επιτακτική 

κρίνεται λοιπόν, η παροχή ίσων ευκαιριών στην εκπαίδευση ώστε μετέπειτα να αυξηθούν τα 

ποσοστά συμμετοχής των γυναικών στη πολιτική και δημόσια ζωή. 

 

6.2. Η εξάντληση της γυναίκας εξαιτίας του διττού κοινωνικού και 

οικογενειακού της ρόλου  

Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία που μας προσφέρουν οι υπηρεσίες της Ε.Ε, το 

ποσοστό (επαγγελματικής) απασχόλησης των γυναικών με παιδιά ηλικίας κάτω των έξι ετών 

είναι κατά μέσο όρο μικρότερο κατά οχτώ τουλάχιστον ποσοστιαίες μονάδες, σε σχέση με το 

αντίστοιχο των άτεκνων γυναικών, γεγονός που αναδεικνύει άμεσα το απροσέγγιστο για πολλά 

κράτη -έως και σήμερα- ζήτημα του διττού κοινωνικού και οικογενειακού ρόλου, που καλείται 

μια γυναίκα να υπηρετήσει3. Πρόκειται για μια συζήτηση, που δεν άνοιξε όταν ξεκίνησε η 

ένταξη των γυναικών στην αγορά εργασίας2. Πρόκειται για ένα ζήτημα που απαιτεί την 

σύμπραξη του συνόλου της κοινωνίας, ώστε πραγματικά να επέλθει μια ριζική αλλαγή, ώστε 

να πάψει το γυναικείο φύλο να επωμίζεται πολλαπλούς ρόλους, με τρόπο που όχι μόνο 

εξουθενώνει κυριολεκτικά κάθε εργαζόμενη μητέρα, αλλά και που αποτελεί κύριο λόγο για 

την διστακτικότητα των γυναικών για συμμετοχή στα κοινά4.  

                                                             
6 ΟΣΣΑ : Οργανισμός της Συνθήκης Συλλογικής Ασφαλείας , διακυβερνητική στρατιωτική συμμαχία. 
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Στην ελληνική κοινωνία, αλλά και όχι μόνο, υποστηρίζεται συχνά ότι η οικογένεια 

αποτελεί κύτταρο της κοινωνίας. Πρώτιστης σημασίας είναι να γίνει λόγος για το πώς η ζωή 

των γυναικών επηρεάζεται σημαντικά απ’ την ύπαρξη οικογένειας. Αναλυτικότερα, θα πρέπει 

να γίνει λόγος για την παράδοση ορισμένων κρατών στους λεγόμενους «πρώιμους γάμους», οι 

οποίοι στερούν από μια νεαρή κοπέλα κάθε όνειρο για καριέρα και φυσικά πολιτικό ρόλο, 

εγκλωβίζοντάς την σε έναν θεσμό που την θέλει πρωτίστως σύζυγος, κόρη , μητέρα και 

δευτερευόντως οτιδήποτε άλλο. Αλλά και ακόμη, στις περιπτώσεις που ένας γάμος δεν είναι 

πρώιμος, αλλά συντελείται σε μεγαλύτερη ηλικία, δεν είναι σπάνιο τα κίνητρα του γάμου να 

είναι κοινωνικά, και να συνδέονται με τα στερεότυπα περί υποχρέωσης μιας γυναίκας να 

παντρευτεί, άσχετα με το αν οι φιλοδοξίες της είναι τέτοιες. Το ζήτημα του γάμου λοιπόν, και 

η ταυτόχρονη απόδοση του συζυγικού ρόλου στην γυναίκα, μπορεί να θεωρηθεί ο πρώτος 

«σταθμός» στο αναλυόμενο θέμα, υπό την έννοια ότι μετατρέπεται σε ένα ασήκωτο βάρος στις 

πλάτες πολλών γυναικών που παλεύουν να διατηρήσουν  τη θέση τους στην κοινωνία.  

Προχωρώντας περαιτέρω, άξιο αναφοράς είναι το ζήτημα της κατανομής των γονικών 

ρόλων, που επέρχεται με την απόκτηση τέκνων. Η κατανομή αυτή είναι, κατά συντριπτική 

πλειοψηφία, άνιση. Αυτό συμβαίνει, διότι οι γυναίκες αναλαμβάνουν σχεδόν εξ ολοκλήρου 

την ανατροφή των παιδιών, με τίμημα φυσικά την μη απασχόλησή τους καθώς και την μη 

ανάληψη οποιασδήποτε πολιτικής αρμοδιότητας. Η συνέπεια αυτού είναι είτε η εξουθένωση 

της γυναίκας στην προσπάθεια της να τα συνδυάσει όλα, είτε η σταδιακή απομάκρυνσή της 

από θέσεις υψηλής ευθύνης και η οικονομική της προσκόλληση στον σύζυγο ή τους γονείς 

της, στερώντας έτσι σημαντικά την ελευθερία της.  

Εκτός όμως από τους παράγοντες του γάμου και της ανατροφής τέκνων, λόγος πρέπει 

να γίνει και για άλλες οικογενειακές υποχρεώσεις που αναλαμβάνουν σχεδόν αποκλειστικά 

γυναίκες. Αξιοποιώντας ένα ακόμη στατιστικό στοιχείο της Ε.Ε, το οποίο αφορά στο ότι οι 

γυναίκες ηλικίας μεγαλύτερες των πενήντα ετών, είναι συχνό να περιορίζουν την κοινωνική 

τους ζωή, για να αναλάβουν την φροντίδα των ηλικιωμένων γονιών τους, φωτίζεται ένα ακόμη 

ζητούμενο3. Πρόκειται για έναν ακόμη ρόλο που καλείται να αναλάβει μια γυναίκα στο 

πλαίσιο της οικογένειας, και ο  οποίος είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με το φύλο της. Η συνέπεια 

αυτού είναι ο περιορισμός του ελεύθερου χρόνου της, ο οποίος σχεδόν εκμηδενίζεται αν 

συμπεριλαμβάνει και την ανατροφή παιδιών. Έτσι, μια γυναίκα βρίσκεται ξανά αντιμέτωπη με 

δυσκολίες εξισορρόπησης των πολλαπλών της ρόλων, ενώ παράλληλα εναποθέτει την 

κοινωνικότητα της στο μέλλον.  

Ο διττός- κοινωνικός και οικογενειακός- ρόλος που αναλαμβάνουν οι γυναίκες 

αποτελεί κύριο παράγοντα για τον οποίο το γυναικείο φύλο αδυνατεί παγκοσμίως να 

συμμετάσχει ενεργά στη πολιτική και δημόσια ζωή1. Αυτός ο ρόλος δημιουργεί μια 

αδιαπραγμάτευτη εξουθένωση, που αποτελεί εκδήλωση ενός σεξισμού που δεν έχει ακόμη 

εξαλειφθεί, και ο οποίος δημιουργεί συνεχώς εμπόδια στον δρόμο προς την ισότητα, ο 

επαναπροσδιορισμός λοιπόν, του ρόλου των γυναικών στη κοινωνία και την οικογένεια 

κρίνεται απαραίτητος.  
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6.3. Οι επιπτώσεις της ‘ιδανικοποίησης’ του γυναικείου φύλου από τα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης 

Η ιδανικοποίηση των γυναικών από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και επικοινωνίας 

έχει επιβαρύνει τις γυναίκες παγκοσμίως με επιπρόσθετη ψυχολογική πίεση που δυσχεραίνει 

τη προσπάθεια συμμετοχής τους στη πολιτική και δημόσια ζωή. Τα πρότυπα που 

προβάλλονται και επιβάλλονται για τις γυναίκες  τις αποπροσανατολίζουν από τον ουσιαστικό 

στόχο που οφείλουν να θέτουν ,την πνευματική τους εξέλιξη, αφού μονίμως κυνηγούν το 

«άπιαστο», ιδανικό μοντέλο των γυναικών που τις παρουσιάζει ικανές μόνο για την φροντίδα 

της οικογένειας.  

Στην εποχή του διαδικτύου, της εικονικής πραγματικότητας και της μιντιοκρατίας, 

είναι γεγονός ότι τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας 

διαδραματίζουν πολύ σημαντικό ρόλο σε ό,τι αφορά ζητήματα φύλου. H δύναμη των μέσων 

είναι πλέον τέτοια, ώστε αυτά, να διαμορφώνουν συχνά την δομή του κοινωνικού ιστού και να 

δημιουργούν πρότυπα κοινωνικής συμπεριφοράς. Την μετάδοση ειδήσεων από την τηλεόραση 

και το ραδιόφωνο επιλέγουν κατά βάση άνθρωποι μεγαλύτερης ηλικίας, ενώ το Διαδίκτυο 

φαίνεται να αποτελεί πηγή ενημέρωσης των νέων. Όσον αφορά την πρώτη κατηγορία, το 

πρόβλημα εντοπίζεται στα παγιωμένα έμφυλα στερεότυπα και τις σχέσεις εξουσίας που τα 

μέσα όχι μόνο δεν μάχονται, αλλά συχνά συντηρούν. Αυτό συμβαίνει για πολλούς λόγους. 

Ένας εξ αυτών αποτελεί το γεγονός ότι η συμμετοχή του γυναικείου φύλου στο 

ειδησεογραφικό δελτίο, ή σε πολιτικές αναλύσεις-συζητήσεις είναι περιορισμένη ή συμβατική. 

Τα πρότυπα γυναικών αντιθέτως που κυριαρχούν στον κόσμο των εν λόγω μέσων, και 

κυριότερα σε τηλεοπτικά «ριάλιτι» ή ψυχαγωγικές εκπομπές διακρίνονται για την εξωτερική 

τους εμφάνιση και για την επιπολαιότητα τους ως δείγμα «γλυκύτητας». Αυτό επηρεάζει 

φυσικά την ποιότητα των ειδήσεων και της ψυχαγωγίας που λαμβάνουμε, καθώς και τα 

ερεθίσματα που αποκτά κανείς με την εικόνα της γυναίκας που απλά υπάρχει στην δημόσια 

ζωή και δεν επιφέρει ουσιαστικές αλλαγές. Παράλληλα, οι δυνάμεις του γυναικείου φύλου και 

οι επιτυχίες τους στον επαγγελματικό τομέα δεν αναδεικνύονται απο τα ΜΜΕ με τον τρόπο 

που θα έπρεπε και συνεπώς υποτιμούνται οι ικανότητες τους. Μοιραία, τοποθετούνται στο 

επίκεντρο ενός φαύλου κύκλου αμφισβήτησης της ζωής τους και του ρόλου τους στο 

κοινωνικό σύνολο2. 

Μιλώντας εκτενέστερα για την γυναίκα των μέσων, τον πρώτο λόγο έχουν οι διάφορες 

διαδικτυακές πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης ( Instagram, Facebook, Twitter, TikTok). Στο 

άφθονο οπτικοακουστικό υλικό που προσφέρουν τέτοιου είδους πλατφόρμες, η γυναίκα 

μετατρέπεται σε αντικείμενο ομορφιάς και σεξουαλικού πόθου. Φωτογραφίες πιο αυθόρμητες 

και αυθεντικές εκλείπουν, ενώ η κατάθεση απόψεων και σχολιασμών για ζητήματα του 

δημόσιου βίου είναι πολύ περιορισμένη. Με τον τρόπο αυτό παγιώνονται αντιλήψεις για το 

πώς πρέπει και πως δεν πρέπει να είναι μια γυναίκα, και δυστυχώς η περιγραφή που προκύπτει 

είναι ανατριχιαστικά λεπτομερής, καθιερώνοντας ιδανικό σωματότυπο, σχήμα προσώπου, 

ύψους, μακιγιάζ και άλλα1… 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι κύριοι χρήστες των μέσων είναι νεαρά κορίτσια, 

καθίσταται σαφές το πόσο επικίνδυνο καταλήγει να είναι το ζήτημα της γυναικείας 

ιδανικοποίησης εκ μέρους των μέσων. Αυτό συμβαίνει , διότι η δύναμη των προτύπων 

ομορφιάς και κατ’ επέκταση συμπεριφοράς είναι τέτοια ώστε να επιδρά άμεσα στην 
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ψυχοσύνθεση ενός κοριτσιού. Τα μέσα μαζικής επικοινωνίας επικεντρώνονται κυρίως στην 

ιδανική εξωτερική εμφάνιση των γυναικών που απέχει αρκετά απο τον υγιεινό τρόπο ζωής 

αυξάνοντας έτσι τα ποσοστά διατροφικών διαταραχών όπως ανορεξία ή βουλιμία, καθώς και 

ψυχολογικών προβλημάτων, όπως η κατάθλιψη ή το κοινωνικό άγχος, που συνδέονται πολύ 

στενά με τα πρότυπα και την σεξιστική υποκουλτούρα που επικρατεί στα μέσα. Οι γυναίκες 

φοβούμενες τη λαϊκή κατακραυγή και τον αδιάκοπο σχολιασμό τόσο απο τα ΜΜΕ όσο  και 

απο τα social media, καταστέλλουν τις ιδέες τους ,τα όνειρα τους για πολιτική καριέρα και 

δημόσια ζωή, γίνονται έρμαια τους και δεν αξιοποιούν τις ικανότητές τους3. Τα κορίτσια 

θέτουν ως μοναδικό στόχο τους  την επίτευξη της «ιδανικής» εξωτερικής εμφάνισης που 

προβάλλεται και δεν επικεντρώνονται στο ζητούμενο του βίου, τη δημόσια και τη πολιτική 

ζωή.  

Στην πραγματικότητα επιμελημένες φωτογραφίες κυριαρχούν στο διαδίκτυο, 

περιεχόμενο που να ασχολείται με τις τέχνες, την εκπαίδευση, τη επιχειρηματικότητα και τη 

πολιτική απουσιάζει, γεγονός που δημιουργεί επιπρόσθετη ψυχολογική πίεση στις γυναίκες. 

Αυτές κατακλεισμένες από το αίσθημα του ανήκειν προσπαθούν θυσιάζοντας τη ψυχολογία 

τους να γίνουν αρεστές, περιφρονώντας την πνευματική τους καλλιέργεια αφού τα πρότυπα  

ομορφιάς είναι αυτά που κυριαρχούν στο διαδίκτυο στη σημερινή εποχή. Το πρόβλημα επίσης 

εντοπίζεται και μεγαλύνεται στις περιπτώσεις που παρότι οι γυναίκες είναι παρούσες σε 

γεγονότα δημοσίου βίου, δεν φαίνεται να λαμβάνουν πραγματική δράση για αυτά, αλλά 

αντιθέτως να λαμβάνουν ρόλο παρατηρητή. Αυτό, αυξάνει το χάσμα μεταξύ των δυο φύλων 

και εγκλωβίζει πιο έντονα την γυναίκα ανάμεσα στις υποδείξεις των εκάστοτε μέσου σχετικά 

με το πώς πρέπει να μοιάζει και να υπάρχει γενικότερα. 

Εν κατακλείδι, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης-επικοινωνίας έχουν αποκτήσει σε 

παγκόσμια κλίμακα μια δυναμική, η οποία δεν ανατρέπεται. Μας ενημερώνουν, μας 

ψυχαγωγούν, μας δικτυώνουν με τρόπο ασυναγώνιστο. Επομένως, το να στραφούμε σε αυτά 

για την αντιμετώπιση φαινομένων προσβολής της γυναικείας υπόστασης είναι μεγάλης 

σημασίας ζητούμενο. 

 

7. Ερωτήσεις προς τος συμμετέχοντες 

1) Για ποιο λόγο οι άνισες ευκαιρίες στην εκπαίδευση καθορίζουν τη συμμετοχή των 

γυναικών στη πολιτική και δημόσια ζωή και το ρόλο  τους στη κοινωνία;  

 

2) Με ποιον τρόπο και προς ποια κατεύθυνση έχουν μεταβληθεί οι κοινωνικοί-οικογενειακοί 

ρόλοι και τι αντίκτυπο έχει αυτό στη δημόσια ζωή της γυναίκας; 

 

3) Τι ρόλο διαδραματίζουν τα ΜΜΕ στη διαμόρφωση προτύπων ομορφιάς και συμπεριφοράς 

και πως επηρεάζουν την ψυχολογία των γυναικών συνεπώς τη συμμετοχή τους στη 

πολιτική και δημόσια ζωή; 
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8. Ενδεικτικες́ επιλογές για πρόσθετη μελετ́η 

 H ιστοσελίδα του Περιφερειακού Κέντρου Πληροφόρησης του ΟΗΕ, η οποία παρουσιάζει 

τον ΟΗΕ, την ιστορία του, τους σκοπούς του και τη δομή του με μια σύντομη εισαγωγή 

απευθυνόμενη σε μαθητές. 

 https://unric.org/el/%CF%84%CE%B1- 

%CE%B7%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1- 

%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B7-%CE%BC%CE%B9%CE%B1- 

%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B7- 

%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84/ 

 Το κανάλι του Γραφείου του Ύπατου Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 

στο Youtube, το οποίο περιέχει πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό πάνω στα ανθρώπινα 

δικαιώματα: https://www.youtube.com/user/UNOHCHR 

 Ολόκληρη η Συμ́βαση για την Εξάλειψη κάθε Μορφής Διάκρισης σε βάρος της Γυναίκας. 

Διαθέσιμη στο: http://www.cylaw.org/nomoi/arith/1985_1_078.pdf 

 Τα πρωτότυπα κείμενα των Γενικών Σχολίων. Διαθέσιμα στο: 

http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CEDAW/Pages/Recommendations.aspx 

 Η μηχανή αναζήτησης σχετικά με το ποιες διεθνείς συνθήκες ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

έχει υπογράψει και κυρώσει κάθε κράτος-μέλος του ΟΗΕ. Εμ́φαση πρέπει να δοθεί στο αν 

συγκεκριμένο κράτος έχει υπογράψει και κυρωσ́ει τη Σύμβαση για την Εξάλειψη κάθε 

Μορφής Διάκρισης σε βάρος της Γυναίκας. Διαθεσ́ιμη στο: http://indicators.ohchr.org/ 

 Οι αναφορές των κρατών-μελών προς την Επιτροπή. Η αναζήτηση μπορεί να γίνει με την 

εξής διαδικασία: επιλογή χώρας (χωρ́α που εκπροσωπείτε)> επιλογή Επιτροπής 

(CEDAW)> αναφορά (report). Διαθέσιμες στο: 

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en 

&amp;TreatyID=8&amp;DocTypeID=45&amp;DocTypeID=29 

 Οι Παρατηρήσεις της Επιτροπής ανά κράτος μέλος. Η αναζήτηση μπορεί να γίνει ως εξής: 

επιλογή χώρας (χώρα που εκπροσωπείτε)> επιλογή Επιτροπής (CEDAW)> 

συμπερασματικές Παρατηρήσεις (Concluding Observations). Διαθέσιμες στο: 

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en 

&amp;TreatyID=8&amp;DocTypeID=45&amp;DocTypeID=29 

 *Οι συμμετέχοντες μαθητές ενθαρρύνονται επίσης να μελετήσουν στο σύνολο του το 

Γενικό Σχολ́ιο Νο. 23 (διατίθεται στην αγγλική, γαλλική και ισπανική γλωσ́σα), μεσ́ω του 

οποίου μπορούν να αποκτήσουν μια σφαιρική άποψη για το υπό συζήτηση θέμα και να 

αντλήσουν ιδέες για ενδεχόμενες προτάσεις άμβλυνσής του. Διαθεσ́ιμο στο: 

https://www.refworld.org/docid/453882a622.html 

 Έκθεση του Ευρωπαϊκου ́Κοινοβουλίου σχετικά με την βελτίωση της θεσ́ης των γυναικών 

στην λήψη πολιτικών αποφάσεων. Διαθέσιμη στο: 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-7-2012-0029_EL.html 

 Ανάλυση και επεξήγηση της Σύμβασης για την εξάλειψη όλων των μορφων́ διακρίσεων 

κατά των γυναικών, διαμορφωμεν́η για νεόυς και νεές. Διαθεσ́ιμη στο: 
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https://www.kethi.gr/sites/default/files/wp- 

content/uploads/2018/04/CEDAW_Web_Spreads-1.pdf 

 Ένα ενδιαφέρον βίντεο στο Youtube οπου 40 γυναίκες μοιράζονται ως ατομα με αναπηρίες 

στην πολιτικη. Διαθέσιμο στο: https://www.youtube.com/watch?v=sLBj0kD_91Q 
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